
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 196 da 166ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 16 de setembro de 2010, com início às 14:22 horas, na Sala de Reuniões 

dos Conselhos da SETP, à Rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Tércio Albuquerque (SETP), Elietti de Souza Vilela (SETP), Gunther 

Furtado (BRDE), Ernane Garcia Ferreira (CUT), Karl Udo Heinrichs (CGTB), 

Ildemar Borges (Força Sindical), Josiel tadeu Teles (NCST), Carlos André Ferreira 

da Silva (UGT), Leila Maria Raboni (SRTE-MTE), Elias Martins (SRTE-MTE), do 

assessor técnico da SETP Edson Luiz da Cruz (DGST), do Chefe da Divisão de 

Estudo, Pesquisas(DEP) Antônio Benedito de Siqueira, da Chefe de Divisão da 

Qualificação Profissional(DQP) Elaine Ribeiro de Souza Anderle, da técnica Luciene 

de Cristo Brancht, do Chefe da Divisão de Geração de Emprego e Renda(DGE) 

José Henrique Faustino, da técnica Maria Inês Prevedello, da Chefe de Divisão de 

Intermediação de Mão-de-Obra (DIM) Ângela Fátima Carstens, da Chefe de 

Divisão do Seguro-Desemprego (DSD) Fátima Regina Martins Siqueira, da 

responsável pela Divisão de Certificação Profissional (DCP) Maria Augusta Araujo, 

, realizou-se a 166ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo como pauta: 1) Abertura; 2) Eleição e Posse do Presidente do CET; 

3)Aprovação da Ata Anterior; 4)Análise do CAGED; 5) Apresentação e Aprovação 

final do Plano de Trabalho/2010; 6)Polo Presencial;7)Parceria com SRTE-CTPS; 8) 

Apresentação das alterações do PlanSeQ-Bolsa Família/Construção; 9) PlanSeQ 

Copa 2014; 10)Encontro Estadual de Gestores de Políticas Públicas de Trabalho, 

Emprego e Renda; 11) Comissão de Conselheiros na abertura das propostas das 

empresas/entidades executoras concorrentes dos Planos de Qualificação; 12) 

Informes Gerais. 

Abertura: De posse da justificativa de ausência dos conselheiros: David Claret 

Bueno (Sesa), Celeste Maria de Oliveira (Sesa), Klauss Kuhnen (Faep), Roberto 

Teixeira de Freitas (Fepasc), João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMÉRCIO) e 

Deborah Regina W. Dizierwa(FACIAP), o presidente, ad hoc, Karl Udo Heinrichs 

(CGTB) saudou os conselheiros presentes e deu por aberta a 166ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, demonstrando sua indignação pela 

ausências dos outros representantes.  

Eleição e Posse do Presidente do CET: Karl Udo informou a todos que dando 

continuidade ao sistema de rodizio a presidência do CET deveria ser assumida por 

representante do poder público. Não havendo nenhuma objeção e acordado por 

todos, por unanimidade e aclamação o Sr. Tércio Albuquerque foi declarado o 

novo Presidente do CET tendo como Vice-Presidente a Sra. Elietti de Souza Vilela. 

Foi aprovado por unanimidade do membros do CET a RESOLUÇÃO N° 294/10-CET 

elegendo TÉRCIO ALBUQUERQUE, como presidente e ELIETTI DE SOUZA VILELA 

como vice presidente do Conselho Estadual do Trabalho. 

Aprovação da Ata anterior: Assumindo a mesa, o novo presidente Tércio 

Albuquerque deu sequência aos trabalhos da tarde colocando para a aprovação a 

Ata de número 195 referente à 165ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho, na qual foi aprovada, sem emendas ou adendos.  

O presidente Tércio Albuquerque passou a palavra ao Sr. Elias Martins, 

Superintendente Regional do Trabalho no Paraná e novo representante da 

entidade SRTE-MTE no Conselho Estadual do Trabalho. 

Elias Martins saudou a todos os presentes e falou da satisfação em apresentar o 

resultado de um trabalho composto por autoridades governamentais, 

empresariais e de centrais sindicais para buscar a melhoria de condições de 

trabalho. Objetivando a busca da decencia na sua totalidade decorrente das 

relações do trabalho, foi entregue para apreciação de todos a Minuta de Decreto 

que instiui o Grupo de Trabalho Executivo, com a finalidade de definir os termos e 



instrumentos de execução da Agenda Estadual do Trabalho. Explicou que o 

Decreto busca definir áreas prioritárias de atuação e fazer um levantamento da 

realidade do Trabalho Decente. Encerrou dizendo que fica instituído e garantido 

por lei as ações para o trabalho decente do trabalhador paranaense. O presidente 

Tércio Albuquerque informou da importância do Decreto, e abriu a palavra para 

sugestões e contribuições. O conselheiro Carlos André, mostrou satisfação na 

minuta do Decreto e sugeriu uma “Agenda de ações entre o CET e o Grupo de 

Trabalho Executivo. 

Análise do CAGED: Antonio Benedito Siqueira esclareceu que os dados do CAGED, 

referente ao mês de agosto/2010, estavam indisponíveis, impossibilitando assim a 

análise dos dados , em substituição a equipe da Divisão de Estudos e Pesquisas 

elaborou um artigo sobre a “Evolução do Emprego no Estado do Paraná: 1994 a 

2009” onde foi analisado a dinâmica da geração de empregos pela economia 

paranaense no período de 1994, ano que teve início a estabilização da economia 

com implementação do Plano Real e 2009 último ano para o qual existem 

estatísticas da RAIS. Juliane Soczek falou que as taxas de variação do emprego 

são comparadas com a evolução do Produto Interno Bruto (PIB), do Paraná, disse 

também que foram analisados dados dos cinco principais setores da economia: 

indústria, construção civil, comércio, serviços e agropecuária. 

Indústria: analisando o setor da indústria percebeu-se crescimento de 101,76% 

no período de 1994 a 2009, constatou-se que a crise econômica de 2008 

repercutiu fortemente na indústria no ano 2009. 

Construção Civil: analisou-se a flutuação no setor da contrução civil e percebeu-se 

um crescimento excepcional nos anos de 1996 e 1997, que foram superados pela 

aceleração iniciada em 2006 e atingiu o ponto culminante no ano de 2008. 

Comércio: segundo setor da economia paranaense que mais emprega , verificou-

se uma expansão de 137,68% no espaço de tempo considerável. 

Serviços: em relação a 1994, o emprego em 2009 cresceu 80,41%, houve 

redução no ano de 1996 e os demais anos da série apresentam desempenho 

positivo na geração de emprego. 

O Departamento de Estudos e Pesquisas-DEP, através de Juliane Soczek, 

apresentou um novo projeto de pesquisa sobre a satisfação dos usuários dos 

serviços das Agências do Trabalhador ou seja, empresários e trabalhadores, 

Juliane salientou que o mesmo encontra-se em fase de teste. Explicou que o 

objetivo é divulgar novos serviços ou serviços desconhecidos pela população e 

avaliar a satisfação em relação a agência, tendo como ideal, trabalhar 

estatisticamente com os dados da pesquisa, colocando-os em gráficos e números. 

Para evitar problemas de acessibilidade no formulário Juliane explicou que foi 

utilizado a plataforma on line “Google Docs”. Encerrou sua apresetnação dizendo 

que será utilizada uma metodologia voltada a satisfação e ao conhecimento da 

Agência.  

Foi aprovada alteração no ítem de pauta a pedido do Sr. Presidente. 

Parceria com SRTE-CTP: Foi assinado pelos Srs.Tércio Albuquerque e Elias Martins 

o Termo de Convênio entre a SETP e SRTE. Tércio informou que a SETP vai 

auxiliar a Superintendência Regional do Trabalho e Emprego-SRTE na confecção 

de carteiras de trabalho, inicialmente será emprestado mão-de-obra para que 

possa dinamizar o processo e colocar em dia a demanda existente e 

posteriormente será criado na Agência do Trabalhador o setor de especializado 

para documentos do trabalhador. Elias disse que a SRTE está passando por 

momento de dificuldades devido a greve e equipamentos muitas vezes 

inadequados. Agradeceu o apoio da SETP e conclui que o trabalhador paranaense 

tem muito a ganhar com a assinatura do convênio. 

O Termo de Convênio foi assinado pelo Srs. Tercio Albuquerque e Elias Martins, 

também foi rubricado pelos demais conselheiros.  

O Presidente do CET e Secretário do Trabalho Tércio Albuquerque , precisou 

ausentar-se e passou a presidência do Conselho para a vice presidente Elietti de 

Souza Vilela. Aproveitou para informar que o CET foi nomeado por intermédio do 



Decreto n° 8259, publicado no no Diário Oficial do Estado de 03/09/2010, página 

15, ressaltou que as decisões do CET são unânimes na SETP.  

Edson Cruz, falou sobre o setor de Documentação Profissional como um 

fortalecimento da relação entre a SRTE e MTE, tendo como objetivo encurtar o 

processo de emissão de CTPS, a SETP está assumindo a missão tornar a Agência 

do Trabalhador referência em a excelência do trabalhador, explicou que o impacto 

financeiro será reduzido, pois a SETP possui a estrutura física e humana. 

Perguntado por Ernane se haveria redução no prazo de confecção da CTPS, Edson 

Cruz respondeu que haverá encurtamento no prazo através da utilização do o 

sistema operacional “on line” devido transmissão de dados serem por fibra ótica 

da Copel.  

Além disso, Elietti explicou que a SETP possui um convênio com a Caixa 

Economica Federal que permite no ato do cadastro do trabalhador, fazer 

verificação, emissão e alteração do PIS, esse poderá ser o diferencial da SETP pois 

o trabalhador não precisa de prazo para efetuar essa regularização; Elietti 

informou que este Convênio o MTE não possui e quando há necessidade de 

regularização o trabalhador deve ser encaminhando até à Caixa Econômica 

Federal. 

Carlos André perguntou sobre o agendamento para o atendimento do 

trabalhador? Perguntou ainda, sobre a forma de divulgação do novo serviço 

ofertado pela SETP e se o Ministério Público será informado para preservar as 

empresas de multas, caso a mesma contrate um trabalhador sem CTPS. 

Edson Cruz, explicou que o agendamento virtual será implantado no processo de 

carteira de trabalho assim como está sendo utilizado pelo Seguro Desemprego e 

na intermediação de mão de obra; quanto a divulgação, Cruz disse que haverá 

um processo gradativo e no momento oportuno o Ministério Público será 

informado do processo em questão. 

Apresentação e Aprovação final do Plano de Trabalho/2010: Elietti relatou que foi 

montado grupos de trabalho para a discussão do Plano de Trabalho de 2010 e que 

cada Divisão da área do Trabalho apresentaria suas propostas e metas para o 

próximo período.  

Intermediação de Mão-de-Obra: a chefe de Divisão Angela Carsten apresentou o 

comparativo de desempenho da intermediação mostrando que houve aumento de 

captação de vagas de 39% e colocação dos trabalhadores de 11%. Angela 

informou que o Portal do Empregador está efetivo na Agência de Curitiba e será 

extendido a todo o estado, disse ainda, que o mesmo teve um desempenho de 

74% de aumento de vagas em apenas três meses de funcionamento facilitando 

assim o acesso do empregador e consequentemente beneficiando o trabalhador, 

foi observado que aumentou o perfil de vagas de nível superior e vagas com 

salário mais atrativo. 

Angela fapresentou o Programa de Orientação Profissional-POP que terá seu início 

de atuação no dia 27/09, com objetivo de identificar áreas de atuação de acordo 

com a aptidão e talento do trabalhador além de orientar os usuários do Sistema 

Público de Emprego, Trabalho e Renda – SPETR sobre as expectativas e 

tendências do mundo do trabalho possibilitando-lhes a identificação de seus 

pontos fortes, melhoria da auto-estima e adequada tomada de decisão, esse 

programa está sendo implantando inicialmente na Agência do Trabalhador de 

Curitiba e em seguida será implantado nas unidades da Região Metropolitana que 

tenham uma estrutura mínima necessária, e gradativamente estendido a todas as 

unidades que compõem o SINE/PR. 

Seguro-desemprego: Fátima apresentou informações que constam no plano de 

trabalho de 2010/2011. Considerando toda a rotina de atendimento das unidades, 

o plano desse ano teve como base o plano de trabalho de 2009, e tem como 

objetivo proporcionar condições adequadas à manutenção da rede de agências 

com vistas ao atendimento do trabalhador desempregado, do trabalhador com 

contrato de trabalho suspenso e do pescador artesanal, garantindo a estes o 

acesso ao benefício Seguro-Desemprego, articulado às ações de recolocação, 



orientação profissional, qualificação social e profissional, bem como, a inserção 

em programas de crédito, empreendedorismo, economia solidária, entre outras 

alternativas de geração de trabalho, emprego e renda. Fátima disse que foi 

identificado a necessidade de qualificar os agentes no módulo de iniciação e 

aperfeiçoamento e também de divulgar os programas da Divisão.  

Qualificação Profissional: PlanTeQ: Luciene informou que conforme acordado nas 

reuniões do grupo de acompanhamento o Plano Territorial de Qualificação-

PlanTeQ terá como público-alvo: trabalhadores sem ocupação; trabalhadores 

associados; trabalhadores apenados; trabalhadores em arranjos produtivos locais 

serão atingidos 149 municípios e o critério utilizado para a seleção dos munícipio 

foi os que atingiram 80% da meta da intermediação de mão de obra, os 

desligados do Caged e menor IDHm. Luciene apresentou a distribuição de 

recursos para o PlanTeQ e os critérios para a distribuição de recursos por 

município. 

Após a apresentação e explicações necessários foi assinado a RESOLUÇÃO 

296/10-CET. 

PlanSeQ: Luciene enfatizou que o serão atingidos 113 municipio com perfil de 18 

anos e 4ª série do ensino fundamental, a prioridade de acesso será de mulheres, 

chefe de família, uma vez que grande parte dos beneficiários do programa bolsa 

família, para esse púbico haverão cursos de pisos, pintor com enfase em texturas 

e pinturas decorativas, gesseiro, montagem e colocação de esquadrias e colocador 

de vidros. 

Perguntado pelo Gunther sobre os cursos em Londrina e Maringá, cidades onde as 

Agências foram municipalizados, Luciene explicou que o público-alvo seria os 

apenados e este é de responsabilidade do estado 

PlanSeQ Copa 2014: Curitiba, sede da copa e Foz do Iguaçu ponto turístico no 

estado, serão as cidades contemplandas com o PlanSeQ Copa 2014 nas áreas de 

transporte, comércio e serviços , serão qualificados 3.195 trabalhadores no 

período de 2010 a 2013 com recursos na ordem de R$ 2.786.040,00, sendo o 

custo médio de R$ 872,00 por educando. Luciene informou que o Instituto João 

Havelange ofertou o conteúdo programático e cursos de línguas como espanhol e 

inglês. 

Certificação Profissional: Maria Augusta saudou a todos e ressaltou que a 

Certificação Profissional tem por objetivo o reconhecimento formal dos saberes e 

praticas do trabalhador desenvolvidos na experiência da vida, de trabalho, na 

escola ou em programas de qualificação social e profissional. 

Polo Presencial: Maria Augusta falou aos presentes que a SETP está 

desenvolvendo com o Instituto Federal do Paraná, o projeto de Polo Presencial 

(telesalas) com objetivo de elevar a escoalridade do trabalhador, explicou ainda, 

que na fase de implantação serão contemplados 60 polos presenciais. 

Por solicitação dos conselheiros e devido a pauta extensa , esse item de pauta foi 

transferido para a próxima reunião ordinária. 

Divisão de Geração de Renda - Henrique disse que o Programa de Microcrédito do 

Banco Social tem como meta qualificar 150 agentes de crédito; aperfeiçoar 160 

agentes para avaliação das ações em andamento e do desempenho de suas 

funções; capacitar técnicos de Escritórios Regionais; realização do Seminário 

Estadual de Microcrédito. Informou ainda que acontecerá de 18 a 31 de outubro o 

Mutirão da Formalização. Uma força tarefa estadual para dar cumprimento a Lei 

128/2008- empreendedor Individual. Aproveitou para convidar a todos para a I 

Feira de Negócios da Economia Solidária que acontece dias 23,24 e 25 de 

setembro na cidade de Foz do Iguaçu. 

Depois de realizadas as apresentações foi aprovado o Plano de Trabalho do 

SPTER-Paraná 2010 através da RESOLUÇÃO N° 295/10-CET 

Encontro Estadual de Gestores de Políticas Públicas de Trabalho, Emprego e 

Renda: Elietti informou e convidou os conselheiros para o Encontro Estadual de 

Gestores de Políticas Públicas de Trabalho, Emprego e Renda que acontecerá em 

Foz do Iguaçu nos dias 23 e 24 de setembro, foi apresentado o cronograma para 



conhecimento dos conselheiros. Elietti informou que nesse evento seria 

apresentada a Resolução com Consolidação das Normas Operacionais Básicas do 

Sistema do SPTER(CNOBS) , sugeriu fazer uma reunião com o grupo de trabalho 

da Rede do SPTER para finalizar as considerações restantes. Ernane falou que 

houveram três encontros e foi solicitado sugestões e críticas e não houveram 

retorno, chegou-se a conclusão que o grupo de trabalho teria autonomia nas 

decisões, assim sendo, o grupo concedeu anuência para prosseguir os trabalhos. 

Elietti, aproveitou para informar que será lançado o novo manual do Conselheiro e 

que o evento de Foz do Iguaçu contará com a presença do governador Orlando 

Pessuti, o Ministro do Trabalho Carlos Lupi e outras autoridades.  

Comissão de Conselheiros na abertura das propostas das empresas/entidades 

executoras concorrentes dos Planos de Qualificação-sugestão do Conselheiro 

Josiel Tadeu Teles(NCST): Foi deliberado a RESOLUÇÃO DE N° 297/10-CET, 

indicando a Comissão de Conselheiros para participar da abertura do edital de 

licitação com os seguintes integrantes: 

Titular-Josiel Tadeu Teles, Gunther Furtado e Roberto Teixeira Freitas 

Suplentes- Ernane Garcia Ferreira, Leila Maria Raboni e Klaus Dias Kuhnen. 

Informes: Elietti informou que a Prefeitura de São José de Pinhais enviou um 

ofício ao CET manifestando interesse em ter gestão plena do SPTER. 

Esgotada a pauta e nada mais havendo para tratar, a Vice Presidente Elietti de 

Sousa Vilela, agradeceu a todos e deu por encerrada a 166ª Reunião Ordinária do 

CET, da qual eu, Sandra Cristina Barbosa, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 27 de setembro de 2010 

 


